大城配套 乐享安居

里水不断推进城市配套提质、民生服务升级,满足人民对美好生活的期待

里水坚持"梦里水乡"一张蓝图绘到底,实现城市、产业、治理、民生全面提升,为里水人创造了一个环境更美、产业更强、治理更优、群众幸福感更高的粤港澳大湾区人居新典范。

优质完善的城市配套和民生服务,是里水人民幸福的源泉。黄金路网不断升级、学位逐年增加、精彩文化惠民共享、舌尖安全有保障、养老服务送到家门口……十年来,里水始终坚持以人民为中心,对标广州,持续升级服务惠民生,不断满足人民对美好生活的期待,让人们过上"小镇成本,大城配套"的安居生活。



四通八达路网升级

"没想到曾经平常无奇的里 广路,成为广佛同城的黄金线, 推动里水走上蝶变之路。"里水 老街坊邓广德发出感叹。从双 向两车道扩宽至四车道,再由四 车道改造提升到双向八车道,十 年来里广路不断升级,沿线住宅 小区、高端酒店、写字楼、商场高 楼林立。

畅通的道路,一头连接着城市发展,一头连接着民生福祉。近几年来,里水镇大力实施"一轨二桥三路四纵五横"交通发展战略:"一轨"即已动工的南海区有轨电车里水示范段工程。"二桥"即沉香大桥和碧江大桥。"三路"即环镇北路,金峰大道和桂澜路北延线。"四纵"即桂和路、大同路、里水大道、佛山一环(东线及北延线)四条南北向城市干道。"五横"即官和路、佛山一环(北线)、里和路、新河路、建设大道五

条东西向干道。

水口水道大桥2020年通车, 居民从沙涌到金沙洲地铁站的车 程从原来30分钟缩短至10分钟 以内,同时也推动了里水与周边 的医疗、教育资源共享。

在里湖新城,纵横交错的路 网规划也拉开了城市框架,其中 夏塘路是连接里水旧城区和里湖 新城的门户道路,百合大道是连 接里湖新城与旧城区重要的横向 景观轴、主干环路,与有轨电车等 交通配套一起串起里水30平方 公里新中心城区。

里水积极构建由城际轨道、 地铁等构成的多层次交通系统, 形成快速连接广州佛山中心城区 的路网系统,全面融入湾区"1小 时交通圈"。内通外畅的里水路 网既为产业发展、人才汇聚铺就 一条"黄金路",也为群众安居生 活铺就一条"幸福路"。



■南海有轨电车里水示范段已动工建设。

(效果图)

《二 兴教育

新增过万优质学位

十年前,当里水提出"梦里水乡"战略时,里水人就开始期待一个城市梦——不仅要有青山绿水,更要有留得住人才的城市配套及教育资本。办人民满意教育是里水镇委、镇政府一直坚持的目标。十年间,里水财政教育支出从1.72亿元增加至6.57亿元,大手笔投入奠定了"上善教育学在里水"品牌基础

2016年,佛山市第一所由楼盘配建、政府打造的优质公办小学——绿欣小学投用,此后一批新校如春后竹笋般崛起,至今新增优质学位逾万个,不断满足市民对优质教育的需求。

其中里水镇打造的高端实验学校——南海双语实验学校,办学规模125个班,提供约4800个优质学位。共计投资6.5亿元的里水镇同声第一中学、金峰洲第一小学、美景学校三校已于今年9月投用。

5万12元。 作为全国社区教育示范镇 和广东省推进义务教育均衡发展工作先进集体,里水率先提出基础教育"全镇域、全学子、全学段、全链条"的"四全"发展理念,鼓励学校建设艺术、体育、科技创新等不同类型的品牌,涌现了如和顺一中的和善教育、南海双语实验学校的生态教育、旗峰小学的美术教育、里水中心小学的合唱教育、绿欣小学的足球教育、展旗学校的科技教育等特色教育,实现"一校一品、百花齐放"教育格局。

进入"十四五"时期,里水以教育布局优化城市格局,通过实施集团化教育、"六美"生态教育等特色举措,推动上善教育高位再攀升。更为亮眼的是,里水镇整合优质教育资源,致力打造"南海学谷"多元化教育平台。这是一个立足广佛、面向大湾区的"党+政+家+校+企"综合培训基地,将为全链条人才培育提供强大源动力,为里水高质量发展注入新的活力。



■南海双语实验学校投用,擦亮"上善教育 学在里水"品牌。

珠江时报记者/章佳琳 摄

__ 创文明

以文化人润物无声

里水镇百合笔文学协会副会长陈宇宙经常到里水文化活动中心打卡,这里图书馆、乒乓球室、戏剧演播厅、少年活动中心、书画创作展览厅一应俱全。回忆起里水文化的点点滴滴,他不由感叹里水发展之迅猛,文化飞腾之昌盛。

十年发展,里水的文化配套已非常完善,所有村(社区)已100%完成综合性文化活动中心创建,实现村村有文化室、农家书屋、电子阅览室、文体广场等配套文化设施设备,为居民娱乐、健身、学习等提供场所,大大丰富居民的精神文化

除了硬件升级,里水人的精神文化生活也越来越精彩。梦里水乡文化艺术节贯穿全年,如百合花文化节、水上花市、才艺耀水乡大赛、"粤韵绕古祠"曲艺展演等,精彩不断,里水街坊可开怀畅玩一整年。每年各类活动约300场,受惠群众约30万人次。每年春节前后的水上花市,更是连续四年登上央视。

丰富的文化生活,滋养了人们的心灵,全面提升居民的文明素养。2017年成功创建"全国文明镇"的里水以"1+

40+N"模式,推动新时代文明工作,培育了61名"里水榜样""里水好人""南海好人""佛山好人",积极传播正能量。在文明风尚引领下,全镇有注册义工逾3万名,各具特色的志愿服务队110支,通过链接和整合多方资源,近五年来提供恒常化志愿服务5200场次,服务群众超140万人次。

以文惠民如春雨,以文化 人润无声。一个城市的文明水 平,看"颜值",更看"气质"。文 明是"湾区名镇"必不可少的特 质,也是里水人幸福生活必不 可少的精神财富。

思民生 思民生

持续聚焦"关键小事"

走进和顺沿江南路旁的园丁园,精神矍铄的钟婆婆坐在树荫下和街坊们谈笑风生。这里曾经杂乱破旧,每到下大雨容易发生内涝。该小区经过改造升级后,路面硬底化、管线收纳了、环境美化了、排水畅通了,实现了翻天覆地的变化

2020年起,里水全面铺开老旧小区改造,截至目前已完成2个社区合计93个老旧小区改造,共计投入约1.4亿元,改造总建筑面积约50万平方米,惠及群众约3万人。

近年来,里水民政部门聚焦群众关切,用心用情用力提升基本民生保障、基层社会治理水平、基本社会服务等。里水残疾人关爱服务中心、里水镇社工站、南海区明慧玩具有限公司分别获评广东省首批四星级社区康园中心、佛山市最美"双百"社工站、首家市级残疾人辅助性就业示范机构等荣誉称尽

里水长者冯惠卿经常到新兴 社区幸福院参加志愿活动,在这 里,她交到了朋友,帮助了他人,每 天都很开心。在她看来,这就是最 美"夕阳红"的美好图景。

目前里水有2家"广东省星级养老机构"(里水颐年院南、北院)和30家五星社区幸福院,为社区长者提供文娱体育、康复理疗、生活照料、心理慰藉等服务。部分社区还开设长者饭堂、幸福小站等个性化服务,让长者在家门口就能安享晚年

里水持续聚焦民生"关键小事",升级便民养老服务,深化分层 分类社会救助,创新优化精神障碍 患者康复补贴,积极推进"慈善+社 工+志愿服务"融合发展,用一系列 有力度有温度的举措,增强群众的 获得感与幸福感。

民生无小事,枝叶总关情。里 水镇委始终把保障和改善民生作 为根本出发点和落脚点,用情用心 惠民生,真抓实干赢民心,全力构 筑梦里水乡幸福家园。

文/珠江时报记者 邓施恩 欧林菊

扩系四

安全感是群众安居乐业的 一个重要指标。2011年,里水 启动安全社区创建工作,2014 年成功创建"全国安全社区", 2015年成为佛山市首个获评

多年来,里水从社区安全、 食品安全、交通安全、消防安全 等多方面着手,努力让人民群 众的获得感成色更足、幸福感 更可持续、安全感更有保障,让 "安全里水"成为梦里水乡又一 张亮丽名片。

"国际安全社区"的镇街。

民以食为天,食以安为 先。近几年来里水镇大力推进 农贸市场升级改造,截至目前 已完成升级农贸市场14个,全部获评为A级市场,今年还将继续以A级标准完成5个农贸市场升级。目前已有63家农庄取得食品经营许可证,为广大游客创造安全放心的美食体验。此外,里水还推动"粤菜师傅工程"进校园之"安心食堂"提升工程,守护师生舌尖上的安全。

创建全国安全社区

安全生产重于泰山。里水 扎实开展道路交通、危险化学 品、建筑施工、水上交通和涉农 领域、城镇燃气、消防安全、旅 游安全、防溺水、自然灾害防御 等一批安全专项整治行动,全 力守护群众生命财产安全。

近年里水试点建设智感安防区,搭建"人防、物防、技防"三管齐下的防控安全网。如要求三层以上高层出租屋安装"智慧流管"系统,实行租户"刷脸"进门。有效避免租户违规租住出租屋,管理上更加省心,同时也给"别有用心"之人增设一道坎儿,让租户居住更安心。

在后"创安"时代,里水永不停步。里水专门打造了国际安全社区(里水)综合示范基地,全方位提高全镇人民的安全意识,全面构筑起基层社会治理"大安全"管理格局。



通讯员 郭璀 陈淑仪 朱嘉泳